

编外党史宣传员

□陆漪

周末,我和先生买了一些菜去乡下看望父母。年初时,父亲因为轻度中风住院治疗。出院时,他除了右手功能不如以前灵活外,其他没有什么影响,但电瓶车不敢再让他骑了。

根据医生嘱咐,回家后开始恢复性锻炼,经常在自家院子里散散步。生病以前,他自己能出去钓鱼、打牌、会友,现在只能宅在家里,看看电视,偶尔左邻右舍家走走。前几次我周末回家,感觉他总觉得无事可做,不太适应现在的生活方式。

到了乡下,先生把买的菜拿下来和母亲开始收拾,我在家里转了一圈,便问母亲,父亲去哪里了,怎么没见人。母亲说道:“他现在忙得很,和隔壁的老党员老宋一起去学习了。”

“学习?”我诧异道。“是的,现在党员干部都在学党史。那天,老党

员老宋过来和你父亲说,一起去学党史,鲜活的党史故事可以让退休生活更丰富,你父亲虽然不是党员,后来也跟着去了。”母亲接着说道。

“是啊,我们单位也都在组织学习党史,除了集中学习,我们回家还自学呢。”

“现在他每天都去老宋家,已经10多天了。他们有一个学习小组,都是退休人员。学习完回来吃晚饭,他还和我讲那些党史故事,南昌起义、秋收起义等等,这些老一辈无产阶级革命家,为民族独立和人民解放、国家富强和人民幸福,都做出了巨大牺牲啊。”我听了笑了起来:“你也成了党史学习宣传员了。”

正说着,父亲回来了,他对我:“最近《长津湖》在热播,大家都在聊这部电影,今天我们就学习了抗美援朝、保家卫国的一些英雄事

迹,黄继光舍身堵枪眼、邱少云在烈火中永生等,长津湖战役和清川江战役中在无比英勇的志愿军的进攻下,美军开始了‘美国历史上最长的退却’……”

看着父亲讲得头头是道,边说还边挥动着右手,我的担心全没了,看来源在他的退休生活比以前更加充实了。

饭桌上,父亲说:“下周你们过来,把我接过去看《长津湖》,让我回来也和他们讲讲中国人民志愿军在长津湖用热血创造的辉煌战绩。”“好啊,就这么说定了。”我满口答应道。

“人民志愿军用无可比拟的坚忍和勇气,为十几亿中国人赢得了70年的和平,为新中国的和平与发展奠定了坚实的历史基础。我们都要珍惜现在的幸福生活啊。”父亲接着感叹道。“你还真是一个优秀的编外党史宣传员。”母亲夸赞道。

如何面对老伴的唠叨

□倪汉才

俗话说“树老根多,人老话多”,尤其是退休在家的老年妇女比起青中年时期话会更多。她们在配偶或子女面前,擅长表现自己“能说会道”的强项和优势,事无巨细坚持反复强调的说话风格。那么,作为丈夫如何面对老伴的喋喋不休和唠叨话多呢?

真情理解。随着年龄的增高,老年人的大脑细胞逐步地退化衰老。适度的多说话、常唠叨,可以刺激大脑细胞的不断活跃,能有效地推迟大脑衰老的过程,对预防老年痴呆等老年性疾病有一定的保健作用。因此,老伴爱唠叨其实是一件好事,说实话,在这个世界上让老年妇女不说话、不唠叨如同让老天不下雨一样的不合理。“少年夫妻老来伴”,你和我说说话,我陪你聊聊天,努力在老夫妻的居室环境和日常生活中营造更多的细言软语及和谐声响。

善于倾听。老年妇女也和普天下的女人一样,本身就生活在语言里。她们说一件事会联系到与之有关的所有事,经常就那么一点“城南旧事”,这次说了,下次还要说,而且多次反复说。老年丈夫在老伴唠叨时,要耐着性子认真地去听,这样她才会觉得,夫妻共度几十年,心中依旧还有她。当然,也不必把老伴说的话都听进去,最好像心理学家建议的那样,给自己的心里装个“漏斗”。好听的、中肯的、通情达理的话就留下,难听的、无用的或带偏见的话,就右耳进左耳出。因为老伴的唠叨,基本上不是需要你帮助解决什么,只是想找到值得依赖的人说而已。

重在宽容。老年夫妻家庭大多都是女人爱唠叨,男人怕唠叨,这也是一种正常心理。老年丈夫要明白,听老伴的唠叨其实也是一种爱,千万不要在心里面为老伴的唠叨而困惑。在日常相处中,要变“听唠叨烦”,为“认真听、真心聊”,避免“话说三遍淡如水”的烦躁的念头,以及任何贬低、指责类的话语,更不能任着自己的性子不愿听、不去听,甚至给予反感的硬话。被人哄是老年妇女的天性,老年丈夫在老伴唠叨时,不妨顺水推舟,不时说些甜言蜜语和回味、浓缩黄昏之情的话语,真正使家庭生活成为温馨和谐的养老港湾。

勤找乐事。老年夫妻要注意培养一些共同的兴趣和爱好,诸如在读书看报、养花弄草、音乐书画、棋牌扑克、观光旅游等怡情益寿的助乐活动中,努力加深彼此的感情和爱意。爱好多了视野广,兴趣丰富思维健,应适当减少老两口过于安静的独处环境和空间,尽量避免或减少烦躁不安的负面情绪,使老伴别把思维和注意力过多地集中在一些家常琐事上,防止出现对健康不利的过分唠叨的情况。

“小老人”带“老人”打卡网红地

□李斌

25日,崇川区和平桥街道起凤社区组织“嬢嬢服务队”的“小老人”带辖区“老人”到南通都市农业公园参观,打卡网红地。



富养父母

□刘德凤

前阵子回老家,刚进舅舅家门,他就眉飞色舞地对我说:“累了吧,去按摩椅上享受下。”他领我到卧室里,我这才发现,窗边放着一把崭新的按摩椅。二舅一辈子在农村生活,从来都是一分钱掰成两半花,怎么会突然舍得买这么高档的东西呢?莫不是被疾病缠身弄得心力交瘁了才做出的决定?据我了解,这按摩椅至少得一万块呢。

“我身体好着呢,别担心。”舅舅看出了我的疑惑,滔滔不绝地解释开了,他说这是慧慧买给他的生日礼物。“这孩子,就知道乱花钱。叫她不要买礼物,她就不听话,非要自作主张买这个,说这个对身体好……”舅舅不停地唠叨着,但看得出来,他挺骄傲。然后他一个劲儿地介绍这把椅子的好处,说

每次劳动过后回到家,洗干净后就躺下来按一按。现在,邻居们只要有空,也会跑到他家来按摩。

在舅舅家转了一圈,我发现除了按摩椅,还有扫地机器人、净水器、智能电饭锅等高科技产品,舅舅不停地夸赞这些产品好用,说都是慧慧买的,家里有了这些物品,可帮了不少的忙。前几年,舅舅家翻盖新房,慧慧也是竭尽所能给予经济上的帮助。慧慧还给舅舅买了份养老保险,现在的舅舅每个月能拿到1000多元养老金,这在农村可不多见,每每提起,舅舅就一脸幸福。

表妹慧慧在广东一家工厂打工,初中毕业的她因为文凭低只能在流水线上工作,每天加班加点工资也就5000有余。她平时生活很节俭,在工厂附近租了一间不足十

平方米的小屋住,连一件像样的家具都没有。每次问她怎么不搬个大点的房子,她说在外面打工,能凑合就行了。她回家从来不舍得坐高铁,也舍不得给自己买点好的化妆品,却给二舅买这么贵重的礼物,我有些惊讶,也很佩服她,于是打电话称赞她的孝心。她笑着说:“父母年纪大了,余生很短很短,我想富养他们,才不会让自己留下遗憾。我嘛,日子还长,享受的日子在后头。”她的话不禁让我汗颜,想起自己从来不舍得给父母买这么贵重的礼物,总是富养孩子、富养自己,却从来没想过要富养一下父母,慧慧

不富裕,但她总是富养父母,不仅收获了父亲的快乐和健康,还收获了自己内心的安宁与无憾,我决定向她学习。

富养父母,我想这应该是世界上最好的孝心吧。

平凡生活

晚晴周刊投稿邮箱:
jhwb10000@163.com